

Установление верховенства Османской империи над Крымским ханством

Научный руководитель – Базин Олег Александрович

Валикова Ангелина Николаевна

Студент (бакалавр)

Государственный социально-гуманитарный университет, Коломна, Россия

E-mail: angela.kirsanova@yandex.ru

Османская империя являлась самым могущественным государством Позднего Средневековья. Ее влияние не прошло и мимо Крымского ханства, над которым в 1475 г. был установлен вассалитет.

Придавая чрезвычайное значение Крыму как пункту, могущему служить барьером для сдерживания русских и других народов, турецкая армия, вступив в Крым, захватила весь полуостров и разместила свои гарнизоны в Каффе и других городах, способных к защите турецких владений от возможных нападений враждебно настроенных государств. Крымское ханство попало в зависимость от Турции, и было обязано согласовывать свою внешнюю политику с политикой султана. В Стамбуле постоянно находились члены династии Гиреев, из которых султан мог в любой момент подобрать замену крымскому хану, а в резиденции постоянного представителя Стамбула в Крыму находился большой турецкий гарнизон. Однако Крымскому ханству были оставлены право чеканки монет и произнесение хутбы - торжественной пятничной молитвы.

Позднейшие, главным образом европейские, историки, повествуя об окончательном восстановлении и утверждении Менгли-Гирея в статусе крымского хана, приводят договор его с султаном Мехмедом II Фатихом, определявший впредь взаимные отношения ханства к Османской империи.

Вопросы о степени и характере вассалитета Крымского ханства до сих пор остаются спорными в исторической литературе. Тем не менее, можно отметить главные особенности этих связей. Они строились на политическом верховенстве султаната, сопровождалась отношениями в области военных начинаний ради овладения новыми территориями. В экономической сфере их основой было распределение между вассалом и сюзереном доходов от торговли в Каффе. В религиозной сфере султан являлся халифом - главой всех мусульман. Поэтому и в духовном вопросе Крымское ханство являлось зависимым от Турции.

Можно сделать вывод, что ханская власть в Крыму представляется как отражение власти турецкого султана, временным поручением, продолжительность которого зависела от степени благоволения и доверия султана. На практике эти основные принципы применялись и осуществлялись в соответствии с индивидуальными качествами правителей и султанской власти, с которыми крымские ханы входили в непосредственное отношение.

Источники и литература

- 1) 1. Андреев А.Р. История Крыма. М., 2002. 2. Мурзакевич Н. Н. История генуэзских поселений в Крыму. М., 1957. 3. МыцВ.Л. Каффа и Феодоро в XV веке: контакты и конфликты. Симферополь, 2009. 4. Колли Л.П. Падение Каффы. (По генуэзским и другим современным источникам). Последние месяцы генуэзской Каффы 1474 – 1475. 5. Мачанов А.Е. Борьба России с Турцией за обладание Крымским ханством. Ставрополь, 1924. 6. Смирнов В.Д. Крымское ханство под верховенством Оттоманской Порты до начала XVIII в. СПб., 1887. 7. Греков И.Б. К вопросу о роли турецко-

крымской дипломатии в политической жизни Восточной Европы кон. XV- XVI вв. Кишинев, 1973. 8. Греков И.Б. Османская империя. М., 1984. 9. Лызлов А. Скифская история. М., 2012. 10. Новичев А.Д. История Турции. Эпоха феодализма. Л., 1963. 11. Смирнов В.Д. Крымское ханство XIII – XV вв. М., 2011.